Vollversammlung des Katholikenrates 22. September 2017



Aktivitäten

des

Katholikenrates

November 2016 - September 2017

1

Inhaltsverzeichnis

Vollversammlungen des Katholikenrates

Vorstand des Katholikenrates

Arbeitsgruppen

"Gemeinsam Kirche sein - heute Glauben leben"

Ad hoc Gruppe

Ad hoc Gruppe "Retzbachwallfahrt"

Vertretung des Katholikenrates in weiteren Gremien

Diözesankirchensteuerrat
Landesarbeitsgemeinschaft der Katholikenräte in Hessen
Vertretung im Zentralkomitee deutscher Katholiken
Kuratorium des Bonifatiushauses
Konferenz Mitte-Südwest
Schlichtungsstelle für Pfarrgemeinderäte
DiAG Besuchsdienste

Presseveröffentlichungen des Katholikenrates

Mitteilungen für Pfarrgemeinderäte

Weitere Veranstaltungen / Aktionen in Verantwortung des Katholikenrates

[&]quot;Gesellschaft und Kirche"

[&]quot;Eine Welt" (Mission/Entwicklung/Frieden)

[&]quot;Begleitung des Strategieprozesses 2030"

Vollversammlungen des Katholikenrates

Termine

11./12.11.2016

Konstituierende Vollversammlung im Bonifatiushaus Fulda

- Persönliche Vorstellung der Katholikenratsmitglieder
- Einführung in die Arbeit des Katholikenrates
- Wahl des Vorstandes, Wahl der Delegierten in das Zentralkomitee der deutschen Katholiken (ZdK), Landesarbeitsgemeinschaft der Katholikenräte in Hessen (LAG), die Schlichtungsstelle für Pfarrgemeinderäte, den Runden Tisch Familie, das Kuratorium des Bonifatiushauses
- Aufgaben für die Amtsperiode des Katholikenrates

03.03.2017

Frühjahrs-Vollversammlung

- Bericht des Vorsitzenden
- Aktueller Stand des Prozesses zu den Strategischen Zielen
- Anträge
- Ehrung ausgeschiedener Katholikenratsmitglieder

04.03.2017

II. Zukunftskonvent zur Beauftragung von Laien ,Gemeinsam Kirche sein' im Bistum Fulda

 KR-Mitglieder, Priesterrat, Laien im pastoralen Dienst, Schirmherrschaft Bischof Heinz Josef Algermissen

22.09.2017

Herbst-Vollversammlung

- Bericht des Vorsitzenden
- Bericht aus dem Bistum
- Info: Netzwerk Pfarrei

-

Dokumentation der Beschlüsse der Vollversammlungen des KR

- konstituierenden Vollversammlung, 11./12. November 2016 -	umgesetzt
Thema des Beschlusses	
Es gibt, wie auf der abschließenden Herbst-Vollversammlung im September beschlossen, weiterhin ein Nebeneinander von Ad-hoc-Arbeitsgruppen und dauerhaften Arbeitsgruppen.	12.2016
Es wird eine Ad-hoc-Arbeitsgruppe zur Bundestagswahl 2017 eingerichtet.	1.2017
Es wird eine Ad-hoc-Arbeitsgruppe zum Reformationsgedenken 2017 eingerichtet.	1.2017
Die vorgestellten Aufgabenfelder 1 – 8 werden als notwendig für die Amtsperiode 2012 – 2016 erachtet.	28.1.2017 (Starttag)
Aufgabenfelder	
1. Thema: Strategieprozess 2030	
 Der KR beteiligt sich konstruktiv an der Umsetzung der Strategischen Ziele Pastorales Organisationskonzept für "Pfarreien im größeren Raum" Stärkung und Beauftragung der Laien (Charismenorientierung) Verbesserung der Kommunikationsstruktur auf allen Ebenen 	

2. Thema: Eine Welt

- Der KR soll Handreichungen für KG und kirchl. Einrichtungen entwickeln, die am Beispiel des Fairen Handels Wege zum fairen Miteinander der Völker aufzeigen
- 2. Der KR soll die Gesamtthematik der Bewahrung der Schöpfung anhand der zahlreichen Forschungsarbeiten darstellen und daraus Arbeitshilfen erstellen.
- 3. Der KR soll Möglichkeit entwickeln, über den interreligiösen Dialog Friedenswege zu formulieren und zu erproben (z.B. Friedensgebet)

3. Thema: Weitergabe des Glaubens / Jugend u. Familie

- 1. Positionspapier christliches Familienbild
- 2. Weitergabe des Glaubens unter Berücksichtigung "Gemeinsam Kirche sein"
- 3. Glaubensweitergabe: Wie gehen wir mit schwindendem Glaubenswissen um?

4. Thema: Gemeinde / Verbände

- 1. Der KR entwickelt Bausteine, wie Verbände past. Orte in der Gemeinde sein können
- 2. Der KR benennt Aufgabenfelder, die mit/von Laien besetzt werden können. (Schulung, Fortbildung, Beauftragung) (s. Bistum 2030)
- 3. An die PGR einen Auftrag senden: Die Verbände(+Gruppierungen) an den Sitzungen beteiligen

5. Thema: Politik / Flucht, Integration

- 1. Position des KR zur Wahl 2017 beziehen (Ad Hoc Arbeitsgruppe)
- 2. Was können Verbände und KG zur Integration von Flüchtlingen beitragen

6. Thema: Öffentlichkeitsarbeit

(keine Aufgaben)

7. Thema: Bischof beraten

(keine Aufgaben)

8. Thema: Ökumene

(keine Aufgaben)

- Frühjahrs-Vollversammlung, 3. März 2017 - Thema des Beschlusses	umgesetzt
"Gemeinsames Handeln – Anspruch und Verpflichtung" (öffentliche Stellungnahme zum Reformationsgedenken)	4.2017
Thesen- und Fragenkatalog des Katholikenrates Fulda zur Bundestageswahl 2017	4.2017

Die Dokumentation der Beschlüsse ist als Download abrufbar:

 $http://www.bistum-fulda.de/bistum/katholikenrat/dokumentation/liste_dokumentation/20100917_Beschluesse_VV.php$

Vorstand des Katholikenrates

<u>Vorsitzender:</u> Steffen Flicker, Tel.: 0661 / 2500157, Mail: <u>Steffen-Flicker@gmx.de</u>

stellv. Vorsitzende: Mechthild Struß

Mitglieder: Thomas Ebert, Matthias Golla, Christoph Heigel, Beate Müller, Egon Schütz

Termine

13.12.2016

Vorstandssitzung

- Nachbereitung VV: Wie arbeiten wir zusammen (u.a. Tag der Pfarrgemeinderäte, Öffentlichkeitsarbeit...)
- Starttag: Wie setzen wir die in der VV gesammelten Aufgaben in Arbeitsgruppen und Aktionen um? Termin: 28. Januar, Ort: Bonifatiuskloster Hünfeld
- Frühjahrsvollversammlung (Freitag: u.a. Pastoralrat, Samstag: Zukunftskonvent)

19.01.2017

Regionaldechanten, Sprechern des Priesterrates, Delegierte im Beratungsgremium

- Besetzung des Seelsorgeamtes
- Stand der Entwicklung der strategischen Ziele
- Beauftragung von Laien/Zukunftskonvent
- Rückblick auf die Katholikenratswahl

08.02.2017

Vorstandssitzung

- Vollversammlung
- Bericht des Vorsitzenden
- Rückblick auf Starttag/Praxistag
- PGR-Tag

08.02.2017

Gespräch des Vorstandes mit Bischof Heinz Josef Algermissen

20.04.2017

Vorstandssitzung

- Bericht des Vorsitzenden
- Reflexion Bischofsgespräch
- Stand der Überlegungen zu den Strategischen Zielen
- Bericht aus den Arbeitsgruppen
- Vorbereitung der Herbst-Vollversammlung
- Online-Wahl

21.06.2017

Vorstandssitzung

- Herbstvollversammlung, Tag der Pfarrgemeinderäte
- Besetzung der Projekte zu den Strategischen Zielen
- Weitere Planung (u.a. FrühjahrsVV 2018)

07.09.2017

Vorstandssitzung

- Herbstvollversammlung
- Kommunikation und Information mit den Projektdelegierten
- Stand des Prozesses zu den strategischen Bistumszielen
- Brief an das Bistum
- Vorbereitung Frühjahrsvollversammlung

Arbeitsgruppe "Gemeinsam Kirche sein - heute Glauben leben"

<u>Vorsitzender:</u> Dr. Klaus Isert, Tel.: 06672 / 8201, E-Mail: <u>dr.klausisert@t-online.de</u>

Mitglieder: Stefan Baier, Andrea Böcher, Brigitta Brähler-Fischer, Werner Brunner, Winfried Deich-

sel, Alexander Fingerhut, Dr. Klaus Isert, Florian Kaul, Beate Müller, Petra Peh, Martin Schultheis, Mechthild Struß, Thomas Tschirmer, Elisabeth Weber, Valentin Zentgraf,

Seelsorgeamtsleiter Pfarrer Thomas Renze (Qua Amtes)

Ziele: - Den Arbeitsgruppenmitgliedern ist deutlich, was Glaube in der heutigen Zeit bedeu-

tet und welche Relevanz er für das Alltagsleben hat (Glaubenspraxis in moderner

Welt).

- Der Verlust und die Veränderung der Sprachfähigkeit im Glauben ist erkannt.

In Zusammenarbeit mit dem Seelsorgeamt wurde eine Vollversammlung oder eine

Aktion durchgeführt.

Termine

07.03.2017 - Gespräch mit Seelsorgeamtsleiter Ordinariatsrat Thomas Renze

o Erstellen und Formulieren eines Fragenkataloges

- Besprechung in der Arbeitsgruppe

o Ergebnisse des Treffens

o Festlegung weiterer Arbeitsvorhaben anhand der Ziele

26.04.2017 - Rückblick auf unser letztes Treffen (Ideensammlung und erste Schritte)

- Erkenntnisse aus der Begegnung mit Herrn Pfarrer Renze/Seelsorgeamtsleiter

- Erstellung von konkreten Konzepten und Projekten (z.B. Gestaltung des Tages der

Pfarrgemeinderäte am 23.9.2017)

Klarstellung und Vertiefung unserer eigentlichen Ziele

13.06.2017 - Sichtung der eingereichten Zitate im Hinblick auf die

persönliche Zielformulierung

- Vorstellung der Referenten für den Tag der PGR am 23.9.2017

Programmerstellung

- Mitarbeit der AK-Mitglieder am Tag der PGR festlegen

09.11.2017

Arbeitsgruppe "Gesellschaft und Kirche"

Vorsitzender: Hubert Schulte, Tel.: 0661 / 55338, E-Mail: hubertschulte@gmx.de

Mitglieder: Rudolf Amert, Manfred Flore, Matthias Golla, Marcus Leitschuh, Kevin Michel, Frank

Nikutta, Adolfo Russo, Hubert Schulte, Anda Škreblin, Stefanie Wahl

<u>Ziele:</u> - Sehen - urteilen - handeln

(Bewusstsein schaffen, Empfehlung und Forderung)

Termine

22.05.2017 - Gute Arbeit (Orientierung im Themenfeld, Schwerpunkte, weiteres Vorgehen mit Blick auf die Wahlen 2017)

- Verabredungen zur Weiterarbeit der Arbeitsgruppe (nächste Schritte, weitere Themen, Zeitplan)

Arbeitsgruppe "Eine Welt" (Mission/Entwicklung/Frieden)

Vorsitzender: Markus Otterbein, Tel.: 06648 / 1725, E-Mail: siebdruckkirchner@t-online.de

Mitglieder: Norbert Bug, Bettina Faber-Ruffing, Dr. Joachim Hein, Steffen Kempa, Ulrich Nesemann,

Markus Otterbein, Dino Silvano-Schubart, Egon Schütz, Sophia Wagner, Stefanie Wahl,

Steffen Jahn (geb)

Ziele: - Der KR soll Handreichungen für KG und kirchl. Einrichtungen entwickeln, die am

Beispiel des Fairen Handels Wege zum fairen Miteinander der Völker aufzeigen

- Der KR soll die Gesamtthematik der Bewahrung der Schöpfung anhand der zahlreichen Forschungsarbeiten darstellen und daraus Arbeitshilfen erstellen.

 Der KR soll Möglichkeiten entwickeln, über den interreligiösen Dialog Friedenswege zu formulieren und zu erproben (z.B. Friedensgebet)

- Es wurden Signale/Aktionen zum Thema "Frieden" gesetzt.

Termine

Ziele:

23.02.2017 - Verbindliche Teilnahme runder Tisch im Netzwerk Weltkirche (16.02.2017)

Themensammlung

- Fahrplan

- Altarbeit der letzten Legislatur des Katholikenrates

- Aktionstag "Eine Welt" am 29. April 2017

27.04.2017 - Freiwilligen Dienst (Steffen Jahn, Steffen Kempa)

Stoffsammlung

vorhandene Kooperationen

Ziele benennen

Forderung nach Bistumsstelle (Aufgabenbeschreibung)

19.06.2017 - Vortrag und Austausch mit Father Eric Justin Uma, Uganda: "Kindersoldaten"

- Gespräch mit Pfarrer Thomas Renze über den FSDA (Freiwilliger sozialer Dienst im

Ausland)

22.08.2017 - "Nachhaltigkeit bei der Kapitalanlage"

Arbeitsgruppe "Begleitung des Strategieprozesses 2030"

Vorsitzender: Christine Faupel, Tel.: 06052 / 7238, E-Mail: Faupel-Bad-Orb@t-online.de

<u>Mitglieder:</u> Dieter Blömer, Thomas Ebert, Friedhelm Engel, Christine Faupel, Gabriele Guldin,

Christoph Heigel, Dr. Joachim Hein, Monika Heurich, Steffen Kempa, Relindis Knöchelmann, Susanne Köbel, Michael Krönung, Hans-Joachim Noll, Dieter Pochop, Flochelmann, Susanne Köbel, Michael Krönung, Hans-Joachim Noll, Dieter Pochop, Flochelmann, Susanne Köbel, Michael Krönung, Hans-Joachim Noll, Dieter Pochop, Flochelmann, Susanne Köbel, Michael Krönung, Hans-Joachim Noll, Dieter Pochop, Flochelmann, Susanne Köbel, Michael Krönung, Hans-Joachim Noll, Dieter Pochop, Flochelmann, Susanne Köbel, Michael Krönung, Hans-Joachim Noll, Dieter Pochop, Flochelmann, Susanne Köbel, Michael Krönung, Hans-Joachim Noll, Dieter Pochop, Flochelmann, Susanne Köbel, Michael Krönung, Hans-Joachim Noll, Dieter Pochop, Flochelmann, Susanne Köbel, Michael Krönung, Hans-Joachim Noll, Dieter Pochop, Flochelmann, Susanne Köbel, Michael Krönung, Hans-Joachim Noll, Dieter Pochop, Flochelmanne, Susanne Köbel, Michael Krönung, Hans-Joachim Noll, Dieter Pochop, Flochelmanne, Susanne Köbel, Michael Krönung, Hans-Joachim Noll, Dieter Pochop, Flochelmanne, Susanne Kobel, Michael Krönung, Micha

rian Ronge

- Es gibt eine transparente Kommunikationsstruktur zwischen Haupt und Ehrenamtlichen.

- Es gibt ein pastorales Organisationskonzept für Pfarreien im größeren Raum

- Es gibt in allen Pfarreien eine selbstbewusstere synodale Laienvertretung.

- Die Ergebnisse des Zukunftskonvents sind weiterentwickelt und in allen pastoralen Orten des Bistums gibt es beauftragte ehrenamtliche Laien.

 Verbände sind als pastorale Orte in der Gemeinde wahrgenommen und anerkannt.

- Die Ergebnisse des Zukunftskonvents haben Relevanz für den Strategieprozess 2030 und die Umsetzung findet statt.

7

Termine	
24.02.2017	- Strategische Ziele, Auseinandersetzung mit der Neufassung
22.04.2017	 Reflexion Vollversammlung und II. Zukunftskonvent Weitere Verfahrensweise zur Umsetzung der Strategischen Ziele – Bericht von Christoph Heigel Organisationskonzept für die Pfarrei in der Stadt und im ländlichen Raum – Konzeptvorstellung
28.06.2017	 Nachtrag zur Stellungnahme des Katholikenrates zum Entwurfstext der Strategischen Ziele Organisationskonzept für die Pfarrei in der Stadt und im ländlichen Raum – Konzeptüberarbeitung Vorbereitung der Vorstellung der Organisationskonzepte in der Herbst-Vollversammlung
23.08.2017	 Netzwerkmodell für die Pfarrei im größeren Raum – Konzeptüberarbeitung Netzwerkmodell für die Pfarrei im größeren Raum – Vorstellung in der Herbst-VV
25.10.2017	

Ad hoc Gruppe "Podiumsdiskussion Fulda zur BT-Wahl 2017"

Vorsitzender:	Dr. Joachim Hein, Tel.: 0661 / 2428648, E-Mail: <u>joachim.hein@web.de</u>
Mitglieder:	Norbert Bug, Steffen Flicker, Christoph Heigel, Dr. Joachim Hein, Steffen Kempa,

Ulrich Nesemann, Martin Schultheis, Stefanie Wahl

Ziel: - Podiumsdiskussion Fulda zur BT-Wahl 2017, 31. August
--

Termine	
16.03.2017	- Planung/Vorbereitung der Podiumsdiskussion
05.04.2017	- Planung/Vorbereitung der Podiumsdiskussion
17.05.2017	Vorbereitungsgespräch mit Hermann DielOrganisatorische Weiterarbeit
17.08.2017	- Organisatorische Weiterarbeit
31.08.2017	- Podiumsdiskussion im Fuldaer Kolpinghaus
	abgeschlossen August 2017

Ad hoc Gruppe "Retzbachwallfahrt"

<u>Vorsitzender:</u> Martin Schultheis, Tel.: 0661 / 55560, E-Mail: <u>martinrsbuffy@aol.com</u>

Mitglieder: Bernd Ebert (koop), Pfarrer Wolfgang Kallies (koop), Petra Peh, Theresia Plur (koop),

Martin Schultheis, Elisabeth Weber

Ziele: - Retzbachwallfahrt am 30. September 2017

Termine

15.05.2017 - Vorbereitung der 13. Retzbachwallfahrt am 30. September 2017

10.08.2017 - Abschlussbesprechung der 13. Retzbachwallfahrt am 30. September 2017

Ad hoc Gruppe "Bundestagswahl" - abgeschlossen März 2017

Vorsitzender: Dr. Joachim Hein, Tel.: 0661 / 2428648, E-Mail: joachim.hein@web.de

Mitglieder: Rudolf Amert, Marcus Leitschuh, Kevin Michel, Ulrich Nesemann, Frank Nikutta, Adolfo

Rosso, Hubert Schulte

Ziel: - Arbeitshilfe zur Bundestagswahl

Termine

05.12.2016 - Planung/Vorbereitung "Arbeitshilfe zur Bundestagswahl"

07.02.2017 - Planung/Vorbereitung "Arbeitshilfe zur Bundestagswahl"

abgeschlossen März 2017

Ad hoc Gruppe "Reformationsgedenken" - abgeschlossen April 2017

Mitglieder: Stefan Baier, Bettina Faber-Ruffing, Dr. Klaus Isert, Petra Peh, Martin Schultheis,

Diakon Stefan Wick (geb)

Ziel: - Dokumentation: Resolution zum Reformationsgedenken "Gemeinsam Handeln – An-

spruch und Verpflichtung"

Termine

12.01.2017 - Planung/Vorbereitung

14.02.2017 - Planung/Vorbereitung

abgeschlossen April 2017

Hinweis

Die Projekttermine haben wir für Sie auf den Internetseiten des Bistums zusammengestellt unter: http://www.bistum-fulda.de/bistum_fulda/bistum/katholikenrat/katholikenrat_bistum/Projekttermine.php
Die Termine werden wöchentlich aktualisiert.

Vertretung des Katholikenrates in weiteren Gremien

Diözesankirchensteuerrat

ab Frühjahr 2014:

Dr. Joachim Hein, Fulda / Ulrich Nesemann, Fulda / Thomas Ebert, Fulda / Thomas Bolz (ab 20.09.2014) Jörg Hans, Kassel (ausgeschieden 1. Juni 2014)

Klausur Kirchensteuerrat zu den Strategischen Zielen
Sitzung Plenum Kirchensteuerrat
Arbeitssitzung
Sitzung Kirchensteuerrat
Sitzung Haushaltsausschuss Kirchensteuerrat
Sitzung Plenum Kirchensteuerrat

Landesarbeitsgemeinschaft der Katholikenräte in Hessen (LAG)

Mitglieder: Rudolf Amert, Fritzlar

Susanne Köbel, Schwalmstadt

Mathias Ziegler, Schackau (Mitglied kraft Amtes)

Termine

14.03.2017

- Informationen aus dem Kommissariat
- Hessen hat Familiensinn: Initiative des hessischen Sozialministeriums
- Reformationsgedenken
- Konfessioneller Religionsunterricht

26.10.2017

14.11.2017

- Treffen mit den Abgeordneten des Hessischen Landtags, Wiesbaden

Vertretung im Zentralkomitee deutscher Katholiken

Mitglieder: Bettina Faber-Ruffing, Flieden

Marcus Leitschuh, Kassel Steffen Flicker, Fulda

Termine

05./06.05.2017

Vollversammlung (Berlin)

- Farbe bekennen für die Demokratie
- Ökumenisches Fest 2017 / Katholikentag 2018
- Für einen zukunftsfähigen Religionsunterricht

24./25.11.2017

Vollversammlung (Bonn-Bad Godesberg)

Kuratorium des Bonifatiushauses

Mitglied Petra Peh, Fulda

Termin

Konferenz Mitte-Südwest und Ökumene Mitte-Südwest

Mitglied Steffen Flicker, Fulda; Mathias Ziegler, Schackau

Termine

15.03.2017 - Mitte-Südwest

- Fortsetzung des Gesprächsprozesses der Deutschen Bischofskonferenz (Bericht

vom Partizipandentreffen)

Vorbereitung Katholikentag 2018

19.06.2017 - Ökumene Mitte-Südwest

08.11.2017 - Mitte-Südwest

Schlichtungsstelle für Pfarrgemeinderäte

Vorsitzender vakant

Mitglied Pfarrer Peter Bierschenk, Eduard-Schick-Platz 5, 36037 Fulda

Norbert Bug, Theodor-Litt-Ring 22, 36093 Künzell

Ordinariatsrat Pfr. Elmar Gurk, Gallasiniring 26, 36043 Fulda

Dr. Klaus Isert, Hünfelder Str. 9, 36132 Eiterfeld

Aufgaben: Die Schlichtungsstelle hat die Aufgabe, Konflikte innerhalb eines Pfarrgemeinderates,

sei es untereinander oder im Verhältnis zum Pfarrer, einem Ausgleich zuzuführen.

Termine

nach formeller Anrufung

DiAG Besuchsdienste

Mitglieder Vertreter der Klinik- und Seniorenseelsorge, Dekanatsvertreter, Vertreter der kath.

Verbände, Hospizdienste und des Katholikenrates (zur Zeit vakant), Seelsorgeamt,

Diözesancaritasverband

<u>Aufgabe</u> In der Diözese Fulda die Besuchsdienstarbeit in den Pfarreien fachlich und spirituell

zu begleiten und zu fördern.

Termine regelmäßige Treffen

Besetzung der Projekte 2030 und der Konsultationskonferenz

Projekte 2030

Projekt 1 Pastoral	Christine Faupel	Tel.: 06052 / 7238
	63619 Bad Orb	Mail: Faupel-Bad-Orb@t-online.de
Projekt 2 Strukturen	Christoph Heigel	Tel.: 0661 / 2287128
und Prozesse	36037 Fulda	Mail: cpheigel@googlemail.com
Projekt 3 Personal	Norbert Bug	Tel.: 0661 / 32682
	36093 Künzell	Mail: norbert.bug@arcor.de
Projekt 3 Personal	Relindis Knöchelmann	Tel.: 0661 / 87-676 (dstl.)
	36037 Fulda	Mail: Relindis.Knoechelmann@bistum-fulda.de
Projekt 4 Bildung	Steffen Flicker	Tel.: 0661 / 2500157
	36039 Fulda	Mail: <u>Steffen-Flicker@gmx.de</u>
Projekt 5 Finanzen und	Dr. Joachim Hein	Tel.: 0661 / 2428648
Immobilen	36041 Fulda	Mail: joachim.hein@web.de

Konsultationskonferenz

Konsultationskonferenz	Steffen Flicker	Tel.: 0661 / 2500157
	36039 Fulda	Mail: Steffen-Flicker@gmx.de
Konsultationskonferenz	Christoph Heigel	Tel.: 0661 / 2287128
	36037 Fulda	Mail: cpheigel@googlemail.com

Presseveröffentlichungen des Katholikenrates

Datum	Titel
	2016
15.11.2016	Steffen Flicker erneut Vorsitzender des Katholikenrates Bischof Algermissen: "Vielen Dank, dass sie bereit sind, heute neu anzufangen!"
21.11.2016	"Menschen müssen sich auf stabile Sozial-versicherung verlassen können" Fuldaer ZdK-Delegierte auf ZdK-Vollversammlung
	2017
07.02.2017	Zusammenarbeit auf europäischer Ebene stärken ZdK – Tagung in Fulda, Algermissen: das Zeugnis des Bonifatius soll inspirieren
14.02.2017	Sorge um zunehmenden Populismus in der politischen Debatte Katholikenratsvorstand im Gespräch mit Bischof Algermissen
21.02.2017	Kirche bewegen Katholikenrat setzt Themen für die laufende Periode fest
14.03.2017	"Aus gutem Grund berufen", das Evangelium in die heutige Zeit zu übersetzen Katholikenrat berät über Strategische Bistumsziele, Beauftragung von Laien: Thema des II. Zukunftskonvents
08.05.2017	Flicker: "Wir bekennen Farbe für die Demokratie!" Fuldaer wirkten am Berliner Aufruf zum Wahljahr 2017 mit ZdK-Vollversammlung tagte am Wochenende in Berlin
06.09.2017	Demokratie – ein kostbares Gut Katholikenrat im Bistum Fulda im Dialog mit Bundestagskandidaten

Mitteilungen für Pfarrgemeinderäte

Datum		Titel
•	April 2017	"POSTFAKTISCH" - Der Katholikenrat - ZdK Tagung - Gespräch mit Bischof Algermissen - Strategische Ziele - Reformationsgedenken - Zukunftskonvent - Bundestagswahl
•	Juli 2017	"ALLES GUTE" - Aus der Presse - 50 Jahre Pfarrgemeinderäte - Blick zurück - Fragen für Gespräche mit Wahlkreiskandidaten - Bistum 2030 - Einladung zum Tag der Pfarrgemeinderäte - Podium zur Bundestagswahl am 31. August - Retzbachwallfahrt am 30. September - Christuswallfahrt am 3. Oktober

Weitere Veranstaltungen / Aktionen in Verantwortung des Katholikenrates

2017

Zusammenarbeit auf europäischer Ebene stärken

ZdK – Tagung in Fulda, Algermissen: das Zeugnis des Bonifatius soll inspirieren (3./4. Februar 2017, Kolpinghaus Fulda)

Im Fuldaer Kolpinghaus trafen sich die Vorsitzenden, Geschäftsführer und ZdK-Mitglieder der bundesdeutschen Katholikenräte.



II. Zukunftskonvent zum Thema: Beauftragung von Laien (4. März 2017)

Auf dem Zukunftskonvent von Priesterrat, Katholikenrat und Laien im Pastoralen Dienst Anfang März 2017, wurden zahlreiche Praxisbeispiele aus verschiedenen Diözesen präsentiert. Es ging darum, wie Laien Verantwortung übernehmen können und wie Gemeinden ohne Priester am Ort Identität ausbilden können.







Podiumsgespräch zur Bundestagswahl (31. August 2017)

Sie haben die Wahl

Podiumsgespräch zur Bundestagswahl 2017

Die Themen:

- Arbeit und Gerechtigkeit
- Frieden und Bewahrung der Schöpfung
- Kinder und Familien
- Generationengerecht und geschlechtergerecht gut

Auf dem Podium

Michael Brand (CDU/CSU) Birgit Kömpel (SPD)

Nick P. Amoozegar (Die Linke)

Walter Rammler (Bündnis 90/Die Grünen)
Moderation: Hermann Diel

31. August 2017, um 19.30 Uhr, Kolpinghaus, Goethestrasse 13, Fulda

atholikenrat@bistum-fulda.de

Beteiligung beim "Aktionsbündnis für ein demokratisches und weltoffenes Fulda" (26. August 2017/ Infostand Unterm-Heilig-Kreuz)

In dem Bündnis waren alle Fraktionen der Stadtverordnetenversammlung, die Kirchen und weitere Verbände, Institutionen und gesellschaftliche Gruppen vertreten und hatten damit ein Zeichen gesetzt, dass alle demokratischen Kräfte in Fulda für die Werte des Grundgesetzes zusammenstehen.



"Nominatio dei" in die hessische Verfassung aufnehmen

Katholikenrat im Bistum Fulda

Geschäftsstelle · Paulustor 5 · 36037 Fulda
Telefon 0661/87-467 · Fax 0661/87-578
E-mail: Katholikenrat@bistum-fulda.de · www.bistum-fulda.de



An die SPD-Fraktion, CDU-Fraktion, FDP-Fraktion, DIE LINKE. Fraktion, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN im Hessischen Landtag Schlossplatz 1-3 65183 Wiesbaden

Fulda, 12. Juni 2017

"Nominatio dei" in die hessische Verfassung

Sehr geehrte Fraktionsvorsitzende, sehr geehrte Damen und Herren,

derzeit wird in der Enquetekommission "Verfassungskonvent" u. a. über die Aufnahme eines Gottesbezugs ("Nominatio dei") in die Hessische Verfassung diskutiert. Obwohl der Gottesbezug bereits in der Präambel des Grundgesetzes verankert ist, bitten wir Sie, in der Fraktion für die Aufnahme eines Gottesbezugs zu werben.

Als Text möchten wir die im Rahmen der Diskussion um die europäische Verfassung eingebrachte Formulierung "in Verantwortung vor Gott und den Menschen sowie in Achtung vor der Freiheit des Gewissens" vorschlagen.

Eine solche Nennung Gottes in der Hessischen Verfassung darf nicht als Schutzklausel für einen kleiner werdenden christlichen Bevölkerungsanteil mißverstanden werden. Es geht vielmehr um den Schutz von Werten und den Ausdruck der Geschichtlichkeit unseres durch die christliche Religion geprägten Landes. Dabei sehen wir den Gottesbezug als notwendigen Hinweis darauf, dass jede staatliche Ordnung nur in ihrer dienenden Funktion zu verstehen ist und Herrschaft in jeder Form immer unvollkommen und relativ bleibt. Eine "Nominatio dei" wäre in dieser Form eine Absage an alle totalitären Staatsmodelle. Sie trägt dem Wesen der Menschen Rechnung, das sich auf eine transzendente Größe bezieht und den Lebenssinn nicht ausschließlich innerweltlich denkt. Damit geht ein Gottesbezug in der hessischen Präambel über ein christliches Gottesverständnis hinaus und bezieht alle Menschen ein, die Gott als wahr erkannt haben.

Der Katholikenrat ist das gewählte Laienvertretungsgremium der ca. 380.000 Katholiken im Bistum Fulda. Für dieses Gremium bitte ich Sie abschließend, sich für die "Nominatio dei" in der hessischen Verfassung einzusetzen und verbleibe

mit freundlichen Grüßen

Steffen Flicker (Vorsitzender)

Stand: September 2017
Geschäftsstelle des Katholikenrates
Paulustor 5
36037 Fulda
katholikenrat@bistum-fulda.de
https://www.facebook.com/katholikenrat.fulda/